

横琴新气象:打造产业高效协同

以促进澳门经济适度多元化发展为使命,以琴澳一体化为路径,在“澳门+横琴”的新定位下,“澳门研发+横琴转化”“澳门注册+横琴生产”“澳门引才+横琴创业”,正激发着合作区产业新活力。

2025年前三季度,横琴粤澳深度合作区科技研发和高端制造、中医药等澳门品牌工业、文旅会展商贸、现代金融等“四新”产业增加值达259.64亿元,同比增长14.6%,占GDP比重达66.1%。

澳门研发 横琴转化

在横琴岛西端的粤澳集成电路设计产业园,珠海欧森斯传感技术有限公司的展厅陈列着多款声学检测设备和工业CT设备,它们被全球消费电子、新能源汽车等行业龙头企业广泛应用。

作为一家国家级专精特新“小巨人”企业,欧森斯的产品能给芯片做CT,给电机听诊。该公司自主研发的AI声纹智能检测技术能检测出电机的故障。

欧森斯在研发上的突破离不开澳门高校的力量。去年11月,欧森斯与澳门大学开展深度合作,共建脑机接口与神经调控联合实验室。

欧森斯副总经理陈雅雯介绍,联合实验室依托澳门大学在神经光学成像与脑科学领域的科研实力,欧森斯则作为重要的产业协同方,负责将前沿的算法与原理,转化为具备市场竞争力的硬件系统与解决方案。这种“学术大脑”与“产业双手”的紧密结合,构建了从基础研究到产品落地的高效通路。

她表示,公司构建的“澳门研发+横琴转化+珠海智造”三位一体的跨境协同创新模式,依托澳门高校的前沿学术资源开展基础研究,在横琴实现技术孵化与成果转化,并于珠海智能制造基地完成规模化生产与应用落地。

如今,合作区在支持“澳门研发+横琴转化”的政策方面持续发力,去年特别推出“育苗培优”计划,精准支持企业快速成长及能力跃升。

澳门人张昊任在横琴创立的广东真健康医疗科技开发股份有限公司是入库的首批“培优”企业之一。作为“澳门研发+横琴转化”的代表企业,截至去年11月,真健康穿刺手术机器人临床手术量成功突破5000例。

张昊任表示,横琴既是连接澳门的国际化窗口,又有背靠大湾区的完整产业链,“澳门研发+横琴转化”大有可为。

澳门注册 横琴生产

走进粤澳合作中医药科技产业园的一栋办公楼,仿佛走进了一个古色古香的图书馆,这里是珠海岐微生物科技股份有限公司的办公室。

这家从事新药研发的公司成立后一直瞄准干性黄斑变性一个问题攻关,目前创新中药QA108已进入三期临床试验,小分子药物QA102即将在美国完成二期临床试验。

公司总经理欧阳晖介绍,黄斑变性是困扰大量老年人的眼科疾病,QA108是根据名方研制的中成药,而QA102是从中药中提取的单一



图为横琴粤澳深度合作区标志。

新华社记者 邓 华 摄

小分子有效成分。QA108的临床试验药就在中医药产业园的横琴粤澳药业公司生产,而依托横琴的政策优势,QA108未来将在内地和澳门双申报。在横琴生产的药品,在澳门申报注册方面享有便利。

“澳门有自己的药监体系,而且有面向葡语系国家的优势,我们在澳门拿到批文就有机会进入到葡语系国家,对中药出海来说有很大帮助。”欧阳晖说。

承接岐微生物的临床试验药生产的厂家是中医药产业园的粤澳药业有限公司,该公司是合作区唯一一家满足中国和欧盟GMP的药品生产企业。

粤澳药业有限公司相关负责人介绍,截至目前,公司已经提交药品委托制造许可申请14个,其中8个已获澳门药监局签批;开展中成药注册品种申请15个,其中5个已获澳门药监局签批。

就在距离中医药产业园不远处,琴澳创新产业园一期一标段工程日前实现主体结构封顶。本次封顶的首批5栋厂房预计2026年6月建成投用,未来将打造成为“澳门注册+横琴生产”模式的实体空间。

澳门引才 横琴创业

不久前举行的全球智能机械与电子产品博览会上,深绎未来科技(广东横琴)有限公司

的葡语大模型得到了不少人的关注。这个大模型去年5月发布,已经应用在同声传译、跨境电商、文化出海、内容生成等方面。

深绎未来科技创始人兼CEO林余楚表示,该模型基于多语言、多模态的技术架构,支持文本、图片、音视频等多种形式的内容处理,覆盖金融、科技、文化等17个领域。模型能更好地理解欧洲葡萄牙语(欧葡)和巴西葡萄牙语(巴葡)的语言结构,适配全球化需求。

林余楚毕业于澳门大学,2018年创立了深绎信息科技(珠海)有限公司,定位数据服务商,专注葡语系、“一带一路”小语种和大语种专业领域。2024年,深绎未来科技(广东横琴)有限公司成立。林余楚希望,公司能以葡语大模型为起点,构建“技术研发-场景应用-国际合作”的全链条生态体系。

如今,像林余楚一样在横琴创业的澳门高校毕业生比比皆是,来自全球的人才通过澳门,在横琴这个新的空间创业。“澳门引才,横琴创业”正为横琴的产业发展提供着源源不断的活水。

横琴粤澳深度合作区执委会相关负责人介绍,合作区将构建“澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享”的产业联动发展新模式,打造具有国际竞争力的琴澳现代化产业体系。

(据新华社广州电 记者肖思思、王浩明、颜之宏)

民进党当局“脱中入美”将台湾经济推入险境

张冠华

近年来,民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场和“倚外谋独”的错误路线,借机推动所谓台湾经济“脱中入美”策略。与此同时,美国持续利用关税等手段胁迫掏空台湾产业,民进党当局在美国的压榨面前,一路滑跪、竭力输诚,不断把台湾经济带向更加危险的境地。

在政治上,民进党当局加大“以武谋独”“以武拒统”,蓄意升高两岸对立;在经济上,着力发展所谓“六大战略核心产业”“五大信赖产业”,推动两岸经济脱钩断链。民进党当局还利用美西方对台先进制程芯片生产的依赖,加力促使岛内经济资源向半导体等产业集中。在此背景下,台湾对美出口额快速增长,美国成为台湾主要出口市场和对外投资地,岛内半导体、信息通讯产业等核心支柱产业对美国技术与市场的依赖快速提升,台湾经济呈现加快“依美发展”的新态势。

美国将台湾视为“占美国便宜、偷走美国芯片生意”的贸易伙伴,要求台湾付“保护费”,并以关税政策迫使台湾核心产业向美国转移。赖清德出于谋“独”私利,极力依从讨好美国,除推动台积电扩大对美巨额投资,还提出对美国农产品及天然气等的巨额采购,放任新台币汇率升值等。但美国仍对台实施“20%+N”高额关税,高于台湾主要竞争对手日、韩的15%。为此,民进党当局又提出所谓“台湾方案”,即比照岛内科学园区在美国建设产业园。

赖清德当局为谋“独”私利不惜牺牲台湾经济,任美予取予求,换来的却是美国高额关税和不断提高要价,台湾经济面临的风险正在加大。

当前台湾经济发展动能日益依赖单一的电子信息产业,其占台湾制造业产值比重由2018年的约三成快速攀升至2025年1—9月的48.8%,占据半壁江山。投资方面,以半导体为主的电子零组件产业占近年岛内制造业投资的六成以上,2025年第二季度占比更高达72.8%,成为拉动岛内投资增长的主力。出口方面,电子信息产品占台湾对外出口的比重也快速上升,由2018年的43.7%上升到2024年的65.2%,2025年1—9月再升至72.4%,其中台积电订单来源和岛内AI服务器出口的七成以上都依靠美国市场。资本市场方面,2025年10月底台积电市值占台股比重达43%,直接决定台股走向。美国逼迫台电子信息产业向美大规模转移,对台湾经济无疑是釜底抽薪。可预见,随着台湾电子信息产业加快向美国转移,其对岛内经济发展的主导作用将持续减弱,若无新的支柱产业填补,经济结构性问题将伴随而至。

赖清德当局推动所谓“脱中入美”经济策略,加剧了岛内经济整体搬迁。据媒体报道,美国要求台赴美投资规模高达4000亿美元,而近年来岛内制造业固定资产投资每年在500亿—700亿美元,相当于要掏空台湾制造业。

赖清德当局为谋“独”私利不惜牺牲台湾经济,任美予取予求,换来的却是美国高额关税和不断提高要价,台湾经济面临的风险正在加大。

与此同时,产业发展失衡拉大岛内贫富差距,电子信息产业占制造业产值比重近半,但吸纳就业人员只占制造业的不到1/3、总就业人数的8%。岛内各行业薪资差距不断加大,电子信息产业员工平均月薪高出多数传统制造业和服务业部门的一倍以上;2025年前三季度有七成就业人数薪资低于平均水平,创历年同期最高水平;占岛内就业人数六成以上的服务业,2025年9月人均薪资创2024年12月以来新低,其中社会工作服务业、住宿及餐饮业等衰退幅度最大。岛内多数民众并未能分享台湾经济增长红利,却为民进党当局所谓“脱中入美”政策付出越来越大的代价。

台湾经济发展面临的风险,增大了岛内社会的“疑美”倾向和对台当局两岸政策的不满。美国实施掏空台湾核心产业的政策形同经济上的“奔台”。台积电高端制程芯片在美生产规模的扩大、英伟达公司将最先进的Blackwell人工智能芯片选择在美国生产,正在打破岛内社会对台积电的所谓“护台神山”幻

想。特朗普政府还要求台将防务开支大幅度增加到GDP的10%,几乎相当于台当局财政支出的八成。赖清德当局已将2026年财政预算中的防务支出增加到GDP的3.32%,并承诺2030年增加到5%,这将严重挤压其他经济民生支出。岛内社会民意也发生一系列重要变化,“台美关税威胁大于机会”“美国不值得台湾依靠”等“疑美”选项,在岛内各项民调中均成为主流民意。民众对赖清德当局的两岸政策不满意度快速上升。《联合报》发布的“2025年两岸关系年度大调查”显示,63%受访民众不满意赖清德两岸政策表现,高达88%的民众认为两岸应维持沟通管道,46%民众认为两岸应加强经贸交流。

台湾经济的发展前景在于两岸关系和平发展、融合发展。民进党当局所谓的“脱中入美”策略将台湾经济与“倚美抗中谋独”路线紧密捆绑在一起,正使台湾经济付出日益高昂的代价,面临越来越大的风险。深化两岸融合发展,有利于台湾制造业融入大陆新质生产力产业体系、实现从代工生产方式向自有品牌的转变,有利于岛内现代服务业拓展大陆市场、获得更大发展空间。在深化两岸融合发展进程中,两岸可以建构以大陆市场为依托、两岸产业合理布局、向“一带一路”区域和RCEP拓展的产业融合发展新格局,携手抵御外部风险挑战,共同壮大中华民族经济。

(作者系中国社会科学院台湾研究所研究员)

2025年访澳门旅客创历史新高

本报澳门1月5日电(记者富子梅)记者从澳门特区政府治安警察局获悉,澳门2025年出入境总人次创历史新高,各个口岸出入境总人次达23.5亿,较2024年上升9.8%。入境澳门的旅客4006万人次,同比增长14.7%。出入境总人次、访澳旅客总人数均刷新历史最高纪录。

2025年访澳旅客中,内地旅客2900.5万人次,占72.4%,同比增18.5%;香港旅客731.2万人次,占18.2%,同比增1.7%;外籍旅客275.5万人次,占6.9%,同比增13.7%;台

湾地区旅客99.6万人次,占2.5%,同比增19.4%。

澳门特区政府治安警察局有关负责人表示,2025年不断提升口岸通关设施,推动便捷通关模式,运用科技手段提升市民和旅客的通关体验。随着虹桥通关扩展适用至香港永久性居民、横琴口岸“刷脸”智能通关逐渐普及,各项便捷通关措施的使用量稳步上升。将继续借着科技赋能推动落实各项便利通关措施,与各相关部门共同研究创新通关模式,持续提升口岸的承载力及旅客通关体验。

广深港高铁香港段2025年载客量再创新高

据新华社香港电(黄茜恬)香港铁路有限公司(港铁)1月4日表示,广深港高铁香港段2025年载客量再创新高,超过3000万人次,同比增加17%。

据介绍,在2025年12月27日,高铁西九龙站录得近14万人次,刷新单日乘客人次纪录。广深港高铁香港段自2018年9月开通至今,累计乘客量于近日已突破1亿人次。

港铁表示,目前高铁乘客多为短途,占整体约八成。香港市民占

整体客运人次,由通车初期约三成增加至约四成半,其余为内地及海外旅客,反映高铁促进了人员互动与交流。

港铁行政总裁杨美珍表示,自通车以来,港铁积极参与内地铁路单位及政府间紧密协作,增加站点、提升服务,未来会继续与相关单位紧密协调,提升出行体验,扩展网络。

目前,从香港西九龙高铁站出发,可直达全国96个站点,每日班次最少208班。

港铁联手中国中车签下悉尼地铁合约

本报香港1月5日电(记者陈然)香港铁路有限公司5日宣布,其与中国中车集团有限公司附属公司组建的联营企业,成功中标澳大利亚新南威尔士州悉尼地铁西线项目主要合约。

根据合约,联营公司会负责提供新一代地铁列车及相关系统,并负责该线系统调试与营运,连接悉尼西部主要商业及住宅重镇帕拉马塔市与悉尼市中心。

港铁表示,悉尼地铁西线为全新的地下铁路线,全长24公里,设有9个车站,目标于2032年投入服务。该线的基础设施由新南威尔士州政府负责,联营公司则负责交付阶段的一系列工作,包括提供新一代无人驾驶地铁列车、信号系统、通讯及控制系统。

统,以及系统整合、测试和调试,并需负责通车后的营运和维修。

港铁公司物业及国际业务总监邓智辉表示,作为全球领先的铁路营运商,港铁拥有丰富的铁路建设及专业营运经验。这次与中国中车联手,结合其作为全球知名轨道车辆供应商的技术优势,将为该线提供世界级的系统及营运方案,以铁路连接新社区,推动城市前行。

中国中车副总裁王峰表示,中国中车曾参与墨尔本地铁及悉尼双层客车等标志性项目。公司将凭借在内地及海外打造世界领先无人驾驶地铁系统的经验,为悉尼打造先进的铁路系统。加上与港铁的紧密合作,有信心成功交付该项目,并超越各方期望。



福建厦门港各码头、堆场近日运输车辆穿梭如织,工人们操控设备进行装卸作业,现场一派繁忙景象。

曾德猛摄(人民视觉)

澳门支援江西修水乡村振兴第三批项目签约

本报澳门1月5日电(记者富子梅)记者从澳门特区政府政策研究和区域发展局获悉,澳门支援江西省九江市修水县乡村振兴第三批项目签约仪式日前举行。此次共签约9个项目,涵盖文化传承、产业升级、民生改善、商贸流通等多个领域,精准聚焦修水乡村振兴重点任务。

此次签署的9个项目分别是《澳

门文化界人士赴修水县采风及文化交流合作协议》《修水县宁红茶创新产业园建设项目协议》《澳门江西同乡会教育助学基金捐赠协议》《中医药合作协议》《澳门直播协会与修水县战略合作框架协议》《农产品供澳协议》《修水县杭口镇卫生院建设捐赠协议》《修水县新湾乡卫生院建设项目协议》《修水县妇女儿童保育中心建设项目协议》。



市民和游客近日在位于旺角的香港首个“花墟咖啡市集”——“花墟节:啡上添花”上闻花香、品咖啡,乐享冬日周末。图为市民在摊档前选购咖啡。

中新社记者 侯宇摄